



觀世音菩薩的勝妙功德

三摩

觀世音菩薩，與這個世界的眾生特別有緣，凡是有大乘佛法流行的地方，沒有人不知道他的名字。照現在

的情勢看，世界各國凡是有華僑所在地，也都有觀音菩薩所在，誰也知道稱念一兩聲觀音菩薩的聖號。一個聖者的名號與德化。能在千秋萬歲之後流行如此廣遠，這並不是一件很容易的事，自然這裏面有其內在底因素，不光是與這個世界的眾生有緣而已，還在從菩薩底大悲心中流露出許多感應道交的事實，所謂「若無靈驗，今古焉傳」，就是這個道理。

說起觀音菩薩，普通一般人都要先問：觀音菩薩到底是男人呢？還是女人呢？在佛法的原理上講，眾生本性，平等如一，本無男女之分別的，所以一修到佛的果位，那自證的境界，已是絕對的無相，不可言說，那里還有什麼男女的相對境界可以分別呢？是知分別男女人之相，都是凡夫的境界，不是佛菩薩的境界。

在佛經中說，觀音菩薩過去曾有一世現生為妙莊嚴王的三公主，名叫妙善，不貪世間的富貴榮華，凡俗欲樂，到白雀寺去出家修行，而成道果。因此，許多人就說觀音菩薩是女人。其實到了佛位，剛才已說過，是沒有什麼男女之相可分別的，或現男身，或現女相，這不過是一種方便說法吧了。在悲華經中說：觀音菩薩過去早已成佛，叫做「正法明如來」；現在是影現在極樂世界做補處大士，與大勢至菩薩同輔阿彌陀佛的教化。其間也會影現在這娑婆世界，幫助推揚釋迦牟尼佛的教化，所以佛在許多大乘經典中，都提到觀音菩薩參加各種法會，應現各種身相輔導佛

化，攝引眾生的情形。將來呢！他自己亦在另一個世界成佛，說法度生，名字叫做「一切功德山王如來」。該經又說：釋迦牟尼佛未成佛之前修菩薩道時，曾在觀音古佛座下，當過苦行弟子，為觀音如來服務；所以現在釋迦牟尼成佛，觀音如來亦化菩薩之身為釋迦牟尼佛的弟子來服務，這正是「一佛出世，千佛扶持」，有牡丹雖好，全仗綠葉襯托」的意義。

觀音菩薩對眾生的貢獻，是在於他的「自行」和「化他」的兩種勝妙功德。要敘述這種功德，我們不必在許多經論中廣徵博引，只須從「觀世音」三字上顧名思義，就可找到答案。菩薩用這個名字有兩個意思：一是從自行上立名的，出在楞嚴經中，說他最初修道的工夫，是從耳根下手的。我們平常人的耳根，聽着聲境，即向外飄流，把握不住，所以就沉迷下去；而菩薩修行的耳根，是把它反過來，不順觀外境的聲音，而逆觀內在的聞性，也即是聲音之性。觀此聲性，沒有分別，亦無是非，不再造業，就可深窺佛法的堂奧，獲得真實的受用，不會再像普通那些自忘內本，只顧外聲追求的眾生，對境界上生起是非，讚誹，愛憎的取捨，由貪嗔痴，造殺盜淫，流浪生死，徒拈痛苦，同時菩薩由於內心的逆觀工夫，所謂「從聞思修，入三摩地，初於聞中，入流忘所」，就澈悟聲性，得大解脫，達到「聞所聞盡，盡聞不住，覺所覺空，空覺極圓，空所空滅，寂滅現前，忽然超越世出世間，十方圓明」的境界，了知一切音聲都出自自心，不從外入。一切聲音既是心中之物，則一切境界，一切眾生，莫非是心中之物，於是就發大慈悲，要改造自心的一切境界，要救度自心的一切眾生。眾生是自己心內的眾生，則人我一體，原無重輕；境界也是自己心內的境界，則心物一如，本非參差，菩薩能徹悟這種理性，故能起大慈悲，發大無

畏，度生嚴土，無有休息，因知為眾生服務，即是為自己服務，既然是自己的事，還有什麼覺得辛勞，覺得疲倦呢？菩薩得名觀世音，就是因他具有這種功德成功而起的。

二是從利他上得名的，出在法華經中，說菩薩因具大慈悲的心腸，聽到世間一切眾生叫苦求救的聲音，即來從事救濟，使之離苦得樂。故法華經普門品說：「若有無量百千萬億眾生受諸苦惱，聞是觀世音菩薩一心稱名，觀世音菩薩即時觀其音聲，皆得解脫」。其與楞嚴經從自行得名不同的，是楞嚴專從菩薩自己修證，從到「耳根圓通」，徹見佛法堂奧，才從自己發起利他的大慈悲心；現在法華經是專從他的利他事業上，說明菩薩在這現實世界上救濟眾生的豐功偉績，使人對菩薩生起景仰皈依的善心，而在實際上引生感應道交的兌現作用。

觀音菩薩教化眾生，救濟眾生的功能，在普門品中還有比較具體的揭發，那是把他的工作分成兩項，一項是冥冥之中在做。一項是很顯明地在做。前者包括救七難，拔三毒，應二求。後者則指菩薩的三十二應相現身說法。所謂七難是：以理事兩面說的，從事方面說，是救濟火難，水難，刀難，風難，鬼難，囚難，賊難；從理的方面說，火是瞋恚，水是貪欲，刀是嬌慢嫉妒，風是無明愚癡，鬼是名色財食睡，囚是執我執法，賊是六根妄識，菩薩不但從事上救濟眾生有形七難，也從理上亦救濟眾生無形的七難。拔三毒是：亦可從正反和事理兩面說，拔除貪嗔痴是正面的，反面是獲得戒定慧。應求世間的男女是屬於事的，應求佛法的男女，便是以智慧為男，以福德為女，至於以三十二應身化度眾生，即是菩薩觀機說法，對病施藥的法門，隨類變現，應化無窮，更非文字語言所能詳盡了。（十月十日在橫城）